CocTtaBneHue pa3BeTBNAOLNXCA
ariropuTMoB



Onepauyus «,» (3ansimasi)

[laHHas onepauunsa Ucnonb3yeTcs Npu opraHn3aumm CTporo
rapaHTUPOBaAHHOW NocnenoBaTeribHOCTU BblYUCIIEHNA (OBBIYHO
MCNOSb3yeTCA TaM, rae no CUHTaKCUcy gonycTtumMa TonbKO oaHa
onepauuda, Hanpumep, B oneparope for). Dopma 3anucu:

BbipaxeHue 1, ..., BbipaxeHue N,

BbipaxeHusa 1, 2, ..., N BblMUCNAIOTCA nocnenoBaTerbHO
Opyr 3a Opyrom n pesynestatoMm OyaeTr 3HadeHwe nocriegHero
BbipaxxeHus N, Hanpumep:

m=(i=1,j=i +1,k=6,n=i+j+k)

nony4ynm rocrneanoBaTefibHOCTb  BbIYUCIIEHUN, B3ATbIX B
CKOOKMU:

i=1, j=i+1=2, k=6, n=1+2+6,

B pe3ynstate m=n=9.



Micnonb3ya «3anaTtyo» B onepauun npuceamBaHUA, HYXKHO
NOMHUTbL, YTO Onepauua npuceanvBaHUA BbIMNOMHAETCA crpaBa
Ha NneBo, NO3TOMY nocrneaHum bynet BeipaxeHue 1.

OnepaHO = BbipaxxeHue 1, ..., BbipaxeHue N;

Torna npegbigywmn npumep (6e3 ckobok) cnenyet
3anucaTb:

m=n=i+j+k k=6j=i+1,i=1;
NoJ1yvynM nocrieaoBartesibHOCTb aHaJ1IOTNM4YHbIX BbIYNCIEHUN:
i=1, j=i+1=2, k=6, n=1+2+6,

B pe3ynstate m=n=9.



[Mpnmep owmbkn: Belumcnntb

‘ 2cos(x—Tm/6)
0,5+smny

O603Ha4nB YNCnuUTesb a, 3HaMeHartesnb b 3anuuem:
a=2%cos(x—M PI/6);
b=05+sin(y);
t=alb;

B nocnegHen onepaunn dyaoet owndka «[leneHne Ha HOmMby,
T.K. B b=0,5+sin(y);

BoipaxeHue 1 =0, BbipaxeHue 2=5+sin(y).

B pe3ynberarte b=0;



Onepayuu cpasHeHUs

B 4as3bike Cun wucnonb3ywTcsa cnegywwme onepauumu
CpaBHeHUSs (OTHOLLEHNS MeXay ObbeKkTaMu):

== PaBHO; I= He paBHO;
< MeHble; <= MeHbLUe nMMbo paBHO;
> bonbue; >= bornbLlle NnMbdo paBHO.
[Tapbl CMMBOMOB pa3gensaTb HEMb3si.
O6Lwmnn BKA, ornepaunm OTHOLLEHUMN:
OnepaHo 1 3Hak _Onepauuu OnepaHO 2

OnepaHdamu MoryT ObiTb nobOble  apndmeTnveckue
BbIpaXXeHNs1 N yKasaTtesnu.

ApudpmeTtnyeckmne Bblpa)eHngd nepen CpaBHEHNEM
BbIYMCNSOTCSA N MPeobpasyoTcs K OQHOMY TUNy.

Pesynerat onepaumn wumeeTr 3HadvyeHne 1 (true), ecnwu
OTHOWeEeHUe McmuHHO, Nnn Norly4eHoO He HyJsleeoe 3Ha4dyeHue,
B npoTnsHoM criydae 0, T.e. JloxxHo (false).



B a3bike Cu HeT norn4yeckoro Tuna aaHHbixX, B C++ 3TO TUN
bool.

Onepauunn cpaBHEHUSA HA PaBEHCTBO M HEPABEHCTBO MMEKT
MEHbLLNI NPUOPUTET, YEM OCTarbHble ornepaLum OTHOLLIEHWU.

ApndmeTnyeckne onepaumm MMeT OonbLIMK MPUOPUTET
Hag onepauusaMn cpaBHEHUS.

[Tpumepsbl. Kakune ©Oyaoyt pesynstatel B Crieayrowmx
BblpaXXeHUAX:

Int a=2,b=5,x;
1) x=a % b ==0;
2) Xx=a*b>3;
3) x=(a!=0)+ (b==295)



Jloecuyeckue onepauyuu
Jlornyeckue onepaunmn B nopsiake yobiBaHUsS NnpnopuTeTa:
I —Jlornyeckoe «HE», oTpuyanune (nHBepcus);
&& —Jlornyeckoe «M», KOHBIOHKUUA (YMHOXEHUE);
|| — Jlornueckoe «JTN», ansbroHKUMA (CnoxeHwne).

OnepaHgamMmu JormMyecknx onepaumm Moryt ObiTb Itobble
ckanspHole 00bekTbl. HeHyrneeoe 3Ha4yeHMe ornepaHaa
UcmuHHo (1), Hyneeoe — Jloxb (0). PesynsraT norndeckon
onepauun 1, unn 0.

Obwunn BUO yHapHOU onepauun ompuuyaHusi, KoTopas
N3MeHsIeT 3Ha4yeHne OnepaHoa Ha NPOTUBOMOSIOXKHbIN:

! OnepaHo
[Mpumepbl (! MecmuHa — Jloxb ):
1) 10 — 1
2) 15 — 0

3) x=10; !'(x>0) — 0 HyxHbI nu ckobKu?



Obwunn Bug 6uHapHbIx onepauun A v UITU
BbipaxxeHue 1 Onepauyusi BebipaxkeHue 2

1. B onepaunn U (&&) pesynstat 1 Tonbko ecnu UCMUHHBbI
oba BbipaxeHusi, nHade — 0 (YMHOXeHue).

2. B onepaunn UJINA (||) pesynetat 0 Tonbko ecnu JIOXKHbI
oba BbipaxkeHus, nHade — 1 (CnoxeHue).

OcobeHHocTb onepauumn M wn HUJIIMK — 3KOHOMHOE
nocriegoBarternbHoOe BblbUCcneHne BoipaxxkeHuu-OnepaHoos:

1) ecnu BoeipaxeHue 1 onepauun A JloxxkHO, TO pesynbraT
onepaunn — 0 n BeipakeHue 2 He BblYUCNAETCH;

2) ecnn BebipaxeHue 1 onepaumn UJIIK  UcmuHHO, TO
pes3ynerat onepaunn — 1 v BeipaxeHue 2 He BbIYUCNSAETCA.



Nornyeckmne onepaunn «N» n «JMN» nmMetldT MeHbLUMA
NPUOPUTET, YEM Ornepaummn cpaBHEHUS.

[Tpnmepeil:
1Yy>0&& x==7 — 1, ecnin oba BbipaxeHnss MICMUHHBbI,

2) y>0 || x=7 — 1, ecnun xota Obl 0OQHO BblpaXXeHne
AcmuHHo.

3) 4ytobbl 3anucatb X € [a, b] (a<x<Db):
X>=a&&x<=b

4) yToObI 3anucatb X € [a, b] unu x € [c, dJ:
(x>=a&&x<=Db)|| (x>=c && x <=d)



lNobumoenie no2u4yeckue onepayuu (~, &, |, ),
onepayuu Haod bumamu (>>, <<)

B a3bike Cu npegycmoTpeH Habop onepaunn ansa paboTbl C
oTaenbHbiMM  6utamun. [lobUTOBLIE riOrMyeckne ornepauunmu
Henb3d MPUMEHATb K NepeMEHHbIM BELLLECTBEHHOIO TUNa.

Obo3Ha4eHnsa onepaunm:

~ [HononHeHwne (yHapHas onepauus);
& [lobutoBoe «N»;

| TlMobutoBoe Bkntovatowee «UJTN»;

A TlobutoBoe wucknovawwee «NIMN» — cnoxeHue no
MOy 2;

>> CpBur Bnpaeo;

<< CAaBwur BnesBo.



YcnoeHbilU onepamop

YcnoeHbi  onepatop if (ecnu) wucnonb3yetcd  OnS
pa3BETBMNEHNS NpoLecca BbiNOMIHEHNS Koda nporpaMmMbl Ha dea
HanpaBneHus.

YCNOBHbIW onepaTop MOXET ObITb MPOCTbIM U MOSTHbIM.
dopma npocmoeao oneparopa:
if (BbipaxxeHue) Onepamop;
BbipaxeHue — norm4yeckoe wnn  apuPMeTUYecKoe
BbipaXkeHune, BbliMcnsgemMoe nepen npoBepKon.

Ecrin (if) BbipaxeHue WCTUHHO (He paBHO 0), TO
BbinonHaetcsa Onepamop, nHayve OH UTHOPUPYETCA.

Onepamop — nNpocTon Unm coctaBHomn (6s10K) onepaTtop.

Brnok cosnaem, ecrnn HeobXoaAnMMO BbINOSHUTL bDonee ogHOoro
orieparopa (3akrno4aemM ux B purypHblie CKOOKK).



J1okxb
Boipasricenue

NcTrHA

‘ Onepamop ‘

CTpyKTypHas cxema IIpoCToro oneparopa if’

[Tpmepbl 3anucu:
1) if(x>0)y=0;
2) if@!=1){ — Co3paem briok
jtt;
s=1;
}

3) if(i!l=1) j++, s=1;, —Vcnonb3yem 3ansmyro



dopma nosiHo20 (CoCTaBHOro) oneparopa:
if (BbipaxeHue) Onepamop 1 ;
else Onepamop 2 ;

Ecnn BbipaxeHue AcmuHHO, TO BbIMOJIHAETCS
Onepamop_1, nHadve (else) — Onepamop_2. Onepatopbl 1, 2
MOTYT ObITb MPOCTbIMU UK COCTaBHbIMK (DNokamn).

CumBon «;» nepen cnoBom else B s3blke Cn obasaTeneH.

Jloxxe (else)

Boipaorrcenue

HMcecrunuaa

‘ Oneparmop 2

Onepamop 1 ‘

CTpyKTYpPHasI cXeMa IMOJIHOIro orneparopa if



Onepatopamun 1, 2 Mmoryt ObITb nObblIE, B TOM 4uUCre U
ycroBHble. EcCnn ecTtb BNOXeEHHbLIEe onepatopbl if-else, TO
Tekywun else npuHagnexut onuxaunwemy if, He nmerowemy
else. Hanpuwmep:

if (n>0)
if(a>Db) z=a;
else z=Db;

30ech else cBA3aH co BTOpbIM if (a > b).

Ecnn HyXHO cBA3aTb else c BHewHUM if, TO Ucnonb3yem
oriepatopHble CKODKK (Onok):

if (n>0) {

if (@a>Db) z=a;
}
else z=Db;

O6pamume @6HuUMaHue, 4YmoO [10CJ/le  3a20J108Ka
ornepamopa if(BoipaxeHue) «;» He cmaesumcs!!!



B cneayowen ueno4vke onepartopos if-else-if BroipaxxeHus
1,2,3 npocmMmaTpuBatoTcd nocrneanoBaTenbHo:

if (BbipaxeHue 1) Onepamop_1;
else
if (BbipaxeHue 2) Onepamop_2;
else
if (BbipaxeHue 3) Onepamop_3;
else Onepamop 4 ;

Ecnn kakoe-To BbiIpakeHue o0OKa3blBaeTCsd WUCTUHHbLIM, TO
BbIMOSTHAETCA OTHOCAWMNCA K Hemy Omnepamop v 3TUM BCH
Lleno4yka 3akaH4YMBaeTCH.

Onepamop 4 0Oyoer BbINOMHEH TOMbKO, €Ccnu  Bce
BbipaxeHusi JIOXHbI.



3amevyaHue 1. Hanbonee pacnpocTpaHeHHOW oOLInbKon
SIBNSIETCS  UCMosfib3oBaHne B BbipaxeHuu  onepayuu
npucBanBaHUsi «=» BMECTO onepauum cpaBHEHUSI HA PABEHCTBO

«==y» (OBa 3HaKa paBHO). Hanpumep, B crieayroLem ornepaTtope
CUHTaKCUYECKOMN OLLUNOKU HET

if (x = 5) a++;

HO 3HayeHue a bygeT yBenu4eHo Ha eauVHWULY He3aBUCUMO
OT 3Ha4YeHUs MepeMeHHOn X, T.K. pes3ynbraToM onepauuu
npucBamBaHNS X = 5 B KpyrnblX CkobKax ABNseTcs aHavyeHne

5#0 — UcmuHa.

3ameyaHue 2. BbluncneHnsa no paBeHCTBY BeLLECTBEHHbIX
BENNYMH PEKOMEHAYIOTCS 3aAaBaTh B else.



[Mpumep 1:
If (x <0) cout <<" X orpnuartensHoe " << end];
else
If(x > 0) cout << " X nonoxuntenoHoe " << endl;
else
cout << " X paBHO Hyn " << endl;

[Mpumep 2: BbIMUCIUTD

z+1; z2>1;
X =1

- z2,  z<l.
bonee koppektHou ans double x, z;, bynet crneaytouwiaqa
3anuncob
if(z<1)x=z"%z
else
x=z+1;



YcnoeHasi onepauyusi «?:»

YcrioBHasa onepauua — mepHapHasi, T.K. B HEN y4acCTBYIOT
Tpu onepaHaa. Ee dpopma:

BbipaxeHue 1 ? BbipaxeHue 2 : BbipaxeHue 3

ecnn BebipaxeHue 1 MUcmuHHO, TO peaynbraT onepauunmn
BbipaxeHue 2, wHade — BebipaxeHue 3. Kaxgbih pas
BbIYNCNAETCA TONMbKO OOHO W3 BbeipaxkeHuu 2 nnn 3.

CxeMma paboTbl aHanorM4yHa cxeme nonHoro onepaTtopa if:

HctuHa J10XKB

Buipaorwcenue 1

Buipasicenue 2 Buipasricenue 3




[lpmep: HaUTM MakcumarnbHOe MeXxay a U b, Ucnonb3ys
orneparop if n ycrnoeHyo onepauuio.

1. cnonb3ays onepatop If :
if (@>b) max = a;
else max = b;
2. Vicnonb3ysa yCcrnoBHYO ornepauuio:
max = (a>b)?a: b;

YCNOBHYIO oOnepauuio MOXHO WCMOSIb30BaTb TaKXKe KaK U
noboe apyroe BblpaXkeHue.



Onepamop aribmepHamueHo20 eblbopa

CocTtaBHOM oneparop switch (nepekrnoyartens)
npeaHasHa4yeH Ans pas3BETBMEHUST MNpoLiecca BbIMUCNEHUU HA
HECKOJ1bKO HanpaBneHun.

O6Lwun BuA;

switch ( BbipaxxeHue ) {

case Koncmanma_ 1. Cniucok 1 Onepamopos
case KoHcmanma_ 2. CriucoK 2

case Koncmamma N: Crniucok N
default: Crniucok N+1 — Heobsas3aTernbHas BETBb

}

Tunbl BbipaxeHuss n KoHcmaHm [OOMXKHbI coBnagaTtb WU
MOrYyT ObITb TOSIbKO int (Lenbin) nnn char (CUMBOJSIbHLIN).



CHayana BblMUCNSAETCA  Bbipa)xeHue, YyKasaHHOe B
3aronoBkKe, 3aTeM OHO cpaBHuBaeTcs C¢ KoHcmaHmamu,
KOTOpble haKTUYECKWN BbINMOITHAIOT POSib METOK.

Ecnn 3HavyeHne BbipaxeHuss coBnano ¢ OOHOU U3
KoHcmaHnm, TO BbINOMHAETCA cooTBeTcTByOWMA Crucok
Onepamopos. [locrie atoro, ecnu Bbixod U3 switch B naHHOW
BETBW He VyKasaH, nocregoBaTefibHO BbIMOMHAKTCA BCe
OoCTarbHble BETBM.

KOHCTaHTbl OOMKHbI UMETb pa3Hble 3Ha4YeHUs, HO O4HOro
Tuna. Heckonbko METOK MOryT criegosaTb noapsad, U torga
nepexodq B YKasaHHYlO BeTBb OydeT npoucxoautb Mpu
coBnageHum Xxota Obl oaHOW u3 HUX. [lopsgok cregoBaHUS
BETBEWN HE BaXKEH.

Ecnn BbIpa)xeHue He coBMano HWM C OOHOU U3
KoHncmanm, T10 BbinonHsietca BeTBb default, a npu ee
OTCYTCTBMU — Onepartop, crieayrowmm 3a switch.



Onepatop break (pa3pbiB) BbINOMHAET BbIXO4 U3 orepaTtopa
switch.

Ecnu no coBnaaeHuno ¢ kaxnonn KoHcmaHmou gonHa ObiTb
BbINOSIHEHA TOMBKO OOHA BETBb, B KOHUE KaXXOoOW U3 HUX
ncrnonb3yem break.

[Mpumep switch c ncnonb3oBaHWeM onepartopa break:



inti=2;

switch (i) {
case 1. cout<<"Case 1" <<end| break;
case 2. cout<<"Case 2" <<end| break;
case 3. cout<<"Case 3" <<end| break;
default : cout << " Default " << endl;  break;
}

cout << " End switch" << endlI;

Pesynkrar:
Case 2
End switch



[Mpumep switch 6e3 break:

inti=2;

switch (i) {
case 1: cout<<"Case 1" <<endl;
case 2: cout << " Case 2" << endl;
case 3: cout << " Case 3" << endl;
default : cout << " Default " << endl;
}

cout << " End switch " << endl;

Pesynbrat B 4aHHOM criyJae:
Case 2
Case 3
Default
End switch



MNpumep BbiGopa u pacdera dyHkumn f(x): 2x, x?, xI3 Ons

KOHCONMbHOrO  MPUIMOXEHUS,, B  KOTOPOM  MOXHO
HenpaBuNbHbIN BbIOOP:

Int kod;
double f, x;
cout<<"1-2x\n 2—=x*x\n 3—-x/3"<<endl
cin >> kod;
switch ( kod ) {
case 1: default:
f=2%x; cout<<"f=2x(Default!)" <<endl;
break;
case 2:
f=x*x; cout<<"f=x*x "<<endl
break;
case 3:
f=x/3; cout<<"f=x/3"<<endl;
break;

caenaTthb



